

## 硬铮扬州人

YANG  
ZHOU  
95后志愿者离家一个月  
偶遇老妈被这句话逗笑

闵靓 现代快报+/ZAKER南京记者 刘畅 摄

一个月没回家，她以为与父母重逢时会哭出来。“哪知道见了面，我妈不停地跟门口保安说，这是我女儿！那得意劲儿，看得我怎么也哭不出来。”本轮疫情发生后，扬州95后闵靓成了一名志愿者。她说，2021年的这个夏天，“自己成长了许多”。

## 做志愿者让她内心变得强大

1996年出生的闵靓，是土生土长的扬州女孩，平时与父母一起生活。疫情发生后，她8月1日出了家门，就没再回去过。“凌晨4点忽然收到消息，我家被列入中风险，回不去了……”其实，她家到单位开车不到15分钟，但按照防疫规定，封闭小区不能随便进出，她不得不在外面。好几次路过家附近，她只能打个电话跟父母道平安。

忙起工作来她也顾不上想家。在核酸检测采样点维持秩序、在封控小区站岗、在指挥部拟通告……8月中旬最忙，凌晨两三点才睡，早上六七点起，闵靓几乎是沾上枕头就能睡着。“那段时间，看到病例数字、轨迹，愁得饭都吃不下去。想想第二天还要穿着防护服爬楼，就逼着自己吃几口，不然怕撑不住。”回想这一个月，她说自己最大的变化就是内心变得强大，以后没什么坎儿是迈不过去的。如今，扬州已经连续多日无新增病例，作为志愿者，她满满的成就感。

## 群里招募志愿者，一群90后报名

最让闵靓高兴的，是在抗疫过程中收获一群志同道合的伙伴。她作为镇团委书记，以前常组织各种青年活动，大家还有一个微信群。疫情发生后，她在群里招募志愿者，20多个小伙伴报名。大家虽然在不同的小区服务，但都在朝着同一个目标努力。

“我们群里都是90后，年纪最小的1999年的，刚大学毕业。疫情期间，我们中有的是送菜志愿者，有的是网格员，有的在核酸检测采样点服务，有的在指挥部做信息录入……”闵靓感慨，在小伙伴的身上她看到了年轻一代的担当，有什么重的、难的任务，大家都抢着干。她的手机里存着一张视频会议截图，小伙伴们在不同的岗位上，短短聊了几分钟，各自的脸上有汗水、有疲倦，有的明显被晒成“口罩脸”，可大家的眼神是亮的，是有目标、有精神的那种光彩。

## 见到家人时，她笑得特自豪

闵靓做志愿者已经整整一个月，最近终于见了一次父母，隔着小区的挡板。父母见到她时，她正拎着大包小包的蔬菜、日用品，步履蹒跚的样子有点滑稽。母亲忍不住就笑了，还指给保安看，“快看，这是我女儿，这一个月都在外面当志愿者！”语气里满是自豪。

闵靓原以为自己会哭，毕竟自从大学毕业后这是第一次离家这么久，还错过了母亲的生日。可真的见到父母，她却笑了，一方面是因为妈妈那股子自豪劲，另一方面也是因为疫情阴霾在逐渐散去。“这种感觉特别好，城市一点点在变好，这里面有我的一份努力，很充实，很有成就感。”

现代快报+/ZAKER南京记者 是钟寅 韩秋

# 省教育厅部署2020级普通高中学生选科工作 严禁用成绩限制选科

近日，江苏省教育厅印发通知，对做好2020级普通高中学生(以下简称高二年级学生)选科工作作出部署。

通知指出，江苏省实施新高考方案以来，各地各普通高中积极开展选科评估与指导工作，但对照各类招生计划和录取结果，新高考首考还存在化学科目选考人数较少、物理类和历史类生源占比与国家需求、社会需要和高校招生计划安排不匹配等问题。各地各普通高中要坚持问题导向，站稳人民立场，严格依据国家人才培养需要，以及高校选科要求，在巩固已有选科工作成果的基础上，进一步完善省市县三级联动、学校为主、协同推进的选科评估与指导机制，帮助高二年级学生正确认识自我，处理好个人发展与国家需要、社会需求的关系，鼓励更多的学生选择对应国家重大战略需求的基础学科作为高考选考科目。

通知强调，高二年级学生选科工作仍依据由普通高校根据2019版《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(3+1+2模式)》所编制的《普通高校本科专业(类)选考科目要求》进行。各地各普通高中要加大政策解读和专题培训力度，确保每位教师、学生及家长能熟悉理解高考综合改革系列政策与学校选科组合种类、指导方案具体内容和选科操作的具体要求。严禁预先设定部分选科组合限制学生选科，严禁用考试成绩限制学生选科，严禁误导、强制、代替学生选科。

通知明确，各地各普通高中要从五个方面分阶段规范有序推进高二年级学生选科评估与指导工作。一是加强学生发展指导，全面系统地开展生涯规划教育，帮助学生客观准确地认识自我、规划设计未来发展。二是明确初步选科意向，充分发挥班主任、任课教师及校内外专家的力量，帮助学生分析所选学

科学习条件的利弊，引导学生在国家人才培养方向、高校学科结构调整趋势中找准自己的位置。三是开展初选情况评估，以班级、学校为单位全面分析学生初步选科意向，从科学性、合理性等角度对选科出现的问题提出纠偏方案。四是自主确定选科志愿，在学生、家长和学校充分交流互动的基础上，尊重学生的选科自由，由学生自主调整并确定选科志愿。学校根据学生的选科志愿安排好分班及教学。五是按需开展补偿性教学，学校积极帮助调整选科的学生制订学科学习补修方案，开展针对性补偿教学与学习辅导。

据悉，2021年秋季入学的高一年级新生选科依据由普通高校根据2021年《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(通用版)》所编制的《普通高校本科专业(类)选考科目要求》进行，相关选科要求将在教育部的统一部署下另行公布。

据江苏教育发布

## 关于校外培训，南京官方答问

为了回应社会关切，为家长答疑解惑，关于校外培训，南京市教育局整理了相关问答。

据南京教育发布



### 1 国家“双减”政策出台后，南京将如何落实减轻校外培训负担工作？

答：南京市将全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，进一步加大对现有义务教育阶段学科类培训机构的监管力度，在严格审批、培训时间、师资队伍、培训内容、广告管理等方面，全面落实“双减”政策要求。建议家长更多关注孩子的身心健康、素质提升和全面发展，理性选择校外培训，切勿盲目跟风。

### 2 学科类培训项目具体是指哪些课程？

答：根据国家义务教育阶段课程设置的规定，道德与法治、历史、地理、语文、数学、外语（英语、日语、俄语）、科学（或生物、物理、化学）按照学科类进行管理。不明确属于学科类或者非学科类的培训课程，由校外培训机构向属地教育主管部门申请审核确认。

### 3 今年秋季开学后，义务教育阶段学生还能到培训机构参加学科类培训吗？

答：根据《未成年人保护法》以及“双减”文件，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织义务教育阶段学科类培训，周一至周五的线下课程结束时间不晚于20:30前，线上培训结束时间不晚于21:00前。

### 4 校外培训机构什么时候可以恢复线下培训？

答：根据市疫情防控工作指挥部工作部署，按照“复课先验收”原则，组织培训机构线下复课验收，落实疫情防控相关要求。南京已经制订校外培训机构的复课验收标准。各区将对提出复课申请的培训机构进行检查验收，验收合格的校外培训机构在中小学、幼儿园全部开学返校后，可以有序恢复线下培训。

### 5 孩子还未上完的暑期校外培训课程怎么办？已报名秋季学期国家法定节假日、周末的课程怎么办？

答：未上完暑期课程或已缴纳秋季学期国家法定节假日、周末学科类培训费用的家长，应与机构协商，可转为秋季学期（周一到周五）符合授课规定时间的消课，或转为非学科类培训课程，也可依据合同约定协商退费。

### 6 现在还可以报名校外培训机构的秋季课程吗？

答：校外培训机构线下复课前、学科类培训机构暑期课程消课计划或退费任务未完成前，不得提前开展新课程报名收费业务，请家长不要提前报名。确有需求的，待培训机构按要求复工复产并消课后，再进行选课报名。

### 7 培训机构不履行合同怎么办？

答：受疫情和政策影响无法继续履行合同的，双方应该本着相互理解、友好协商的原则，通过变更合同履行的期限、履行方式等实现合同目的。如发现有机构停业、“跑路”的，消费者应当及时收集相关证据，通过12315消费者协会、12345热线、诉讼等方式进行维权。必要时注意申请保全，避免培训机构转移财产、逃避责任。